



Ministerul Finanțelor Publice

27 februarie 2011

BULETIN

AFACERI EUROPENE

- Comisia propune măsuri de soluționare a problemelor legate de impozitarea succesiunilor în context transfrontalier
- Noi contracte în vederea startului Galileo în 2014
- Raport intermediar privind progresele realizate de România în cadrul mecanismului de cooperare și de verificare
- Datoria publică trimestrială, în creștere
- Comisia solicită Irlandei să modifice impozitarea autovehiculelor mai noi de 3 luni
- Comisia Europeană invită Luxemburgul să schimbe normele privind TVA-ul
- Comisia acuză Marea Britanie de eliminarea rambursării taxelor plătite cu încălcarea legii

Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară

Comisia propune măsuri de soluționare a problemelor legate de impozitarea succesiunilor în context transfrontalier

Comisia a adoptat la 15 decembrie 2011 un pachet de măsuri privind impozitarea succesiunilor. În prezent, cetățenii UE care moștenesc bunuri în străinătate sunt adesea nevoiți să plătească taxe către mai multe state membre. De fapt, în cazuri extreme, valoarea totală a bunurilor moștenite în străinătate poate chiar să echivaleze cu valoarea taxei datorate, deoarece mai multe state membre pot revendica drepturi de impozitare asupra aceleiași moșteniri sau pot aplica în cazul moștenirilor din străinătate o taxă mai mare decât cea pe care ar aplica-o pentru succesiunile din țară. Cetățenii pot fi nevoiți să vândă bunurile moștenite doar pentru a recupera valoarea taxei plătite, iar întreprinderile mici se pot confrunta cu dificultăți de transfer în cazul decesului proprietarului.

Comunicarea evidențiază două probleme principale legate de impozitarea succesiunilor transfrontaliere în UE:

Prima este dubla sau multipla impunere, adică situația în care mai mult de un stat membru își revendică dreptul de a percepe taxe pentru aceeași moștenire. Normele naționale divergente, lipsa convențiilor bilaterale în materie de impozitare a succesiunilor și facilitățile fiscale naționale necorespunzătoare pot conduce la dubla sau multipla impozitare a cetățenilor pentru aceeași moștenire. Statele membre sunt libere să aplice dispozițiile naționale în materie de succesiune pe care le consideră adecvate, atâta timp cât acestea respectă normele UE privind nediscriminarea și libera circulație. Comisia nu propune armonizarea normelor statelor membre referitoare la taxele de succesiune, ci recomandă o aplicare mai amplă și mai flexibilă a facilităților fiscale naționale aplicabile în cazul dublei impuneri, astfel încât să soluționeze în mod pragmatic, rapid și rentabil problema poverii fiscale importante cu care se confruntă numeroși cetățeni.

Cea de-a doua problemă cu care se pot confrunta cetățenii în cazul unei succesiuni transfrontaliere este discriminarea. Unele state membre aplică o cotă de impozitare mai ridicată dacă masa succesorală, persoana decedată și/sau moștenitorul nu se află pe teritoriul lor. În astfel de cazuri, legislația UE este clară: statele membre au obligația de a respecta principiile fundamentale ale nediscriminării și liberei circulații prevăzute în tratate. Documentul de lucru stabilește principiile care trebuie să guverneze impozitarea nediscriminatorie a succesiunilor și donațiilor, utilizând jurisprudența pentru a le ilustra.

Problemele legate de impozitarea succesiunilor transfrontaliere pot afecta grav cetățenii, însă, de fapt, veniturile din taxele aplicate succesiunilor naționale și transfrontaliere reprezintă o foarte mică parte - mai puțin de 0,5% - din veniturile fiscale totale ale statelor membre. Ponderele cazurilor strict transfrontaliere în acest procent este foarte mică.

Comisia va lansa discuții cu statele membre în vederea identificării unor măsuri subsecvente corespunzătoare și este gata să sprijine toate statele membre în procesul de aliniere la legislația UE a normelor naționale în materie de succesiune. Peste 3 ani, Comisia va prezenta un raport de evaluare care să arate modul în care a evoluat situația și va decide, pe această bază, dacă sunt necesare măsuri suplimentare la nivel național sau la nivelul UE. Între timp, Comisia, în calitate de gardian al tratatelor, continuă să ia măsurile necesare pentru a acționa împotriva componentelor discriminatorii ale dispozițiilor statelor membre în materie de impozitare.



Pentru textul integral al comunicării, al recomandării și al documentului de lucru al serviciilor Comisiei, a se vedea:

http://ec.europa.eu/taxation_customs/taxation/personal_tax/inheritance/index_en.htm

Noi contracte în vederea startului Galileo în 2014

Odată cu semnarea 2 februarie 2012 la Londra a unor noi contracte pentru sateliți și lansatoare, programul Galileo promite începerea furnizării de servicii de navigație prin satelit către cetățeni în 2014. În total, s-au semnat 3 contracte: contractul semnat cu OHB System AG (DE), care cuprinde 8 sateliți pentru o sumă de ordinul a 250 de milioane EUR. Un al doilea contract s-a semnat cu Arianespace (FR) pentru o opțiune de rezervare de până la 3 lansări cu Ariane 5 (comision de rezervare de 30 de milioane EUR). Un al treilea contract s-a semnat cu Astrium SAS (FR) pentru a oferi posibilitatea actualei rachete de lansare Ariane 5 ES să transporte câte 4 sateliți din programul Galileo la fiecare lansare pe orbită, pentru o sumă de ordinul a 30 de milioane EUR. Sateliții Galileo se lansează în prezent câte doi, la bordul unei rachete rusești Soyuz.



Informații suplimentare privind programul Galileo sunt disponibile la următoarea adresă:

http://ec.europa.eu/enterprise/policies/satnav/galileo/index_en.htm

Raport intermediar privind progresele realizate de România în cadrul mecanismului de cooperare și de verificare

Elaborat înainte de evaluarea generală a Comisiei privind progresele înregistrate de România în cadrul mecanismului de cooperare și de verificare după aderare, pe care Comisia o va prezenta în vara acestui an, prezentul raport conține informații tehnice actualizate privind



evoluziile importante care au avut loc din iulie 2011 până în prezent. Acesta se concentrează asupra acțiunilor întreprinse de România ca răspuns la recomandările Comisiei incluse în ultimul raport și nu conține o evaluare completă a progreselor înregistrate.

Raportul din 8 februarie 2012 semnalează o serie de progrese importante care au avut loc în urma recomandărilor emise de Comisie în ultimul raport.

De exemplu, noul Cod civil a intrat în vigoare în octombrie 2011, iar Codul de procedură civilă urmează să intre în vigoare în iunie 2012. România a accelerat procesul de judecare a cazurilor de corupție la nivel înalt și s-au înregistrat progrese în cadrul Parlamentului în ceea ce privește proiectul de lege privind confiscarea extinsă. Direcția Națională Anticorupție (DNA) și Agenția Națională de Integritate (ANI) au continuat să aducă în fața justiției o serie de cauze importante, inclusiv cu privire la un număr semnificativ de înalți responsabili politici și funcționari. Noua legislație privind reforma procedurilor de numire în cadrul Înaltei Curți de Casație și Justiție și privind responsabilitatea disciplinară a magistraților a stabilit cadre care vizează o mai mare claritate și precizie. A fost elaborată o amplă strategie națională anticorupție. Raportul menționează, de asemenea, care sunt

domeniile în care se așteaptă mai multe progrese în lunile următoare. Printre acestea se numără punerea în aplicare a noilor Coduri, consolidarea integrității și responsabilității în cadrul sistemului judiciar, creșterea efectului de descurajare al urmăririi judiciare în cazurile de corupție la nivel înalt și garantarea unui sprijin larg acordat la nivel politic strategiei naționale anticorupție.

Raportul este disponibil pe site-ul următor:

http://ec.europa.eu/dgs/secretariat_general/cvm/index_ro.htm

Datoria publică trimestrială, în creștere

La 6 februarie 2012, Eurostat a publicat pentru prima dată un comunicat cu datele *trimestriale* privind datoria publică. Acest nou euroindicator completează datele anuale deja publicate în notificările privind procedura de deficit excesiv prin furnizarea unei tendințe pe termen mai scurt în datoria publică pentru zona euro și UE, precum și pentru statele membre. Acest nou indicator va fi emis după aproximativ patru luni de la încheierea trimestrului de referință.

La sfârșitul trimestrului al treilea din 2011, datoria publică raportată la PIB în zona euro s-a situat la 87,4%, în scădere comparativ cu 87,7% la sfârșitul trimestrului al doilea 2011. În UE-27, a crescut de la 81,7% la 82,2%. Comparativ cu trimestrul al treilea din 2010, datoria publică a crescut atât în zona euro (de la 83,2% la 87,4%) cât și în UE-27 (de la 78,5% la 82,2%).

La sfârșitul trimestrului al treilea 2011, titlurile de valoare (altele decât acțiunile) au reprezentat 79,3% din datoria publică a zonei euro și 79,7% din cea a UE-27. Creditele au constituit 18,0% din datorie pentru zona euro și 15,8% pentru UE-27. Valuta și depozitele au reprezentat 2,8% în zona euro și 3,8% în UE-27.

Cele mai mari rate ale datoriei guvernamentale, la sfârșitul trimestrului al treilea din 2011 au fost înregistrate în Grecia (159,1%), Italia (119,6%), Portugalia (110,1%) și Irlanda (104,9%), iar cele mai mici în Estonia (6,1%), Bulgaria (15,0%) și Luxemburg (18,5%).

Comparativ cu al doilea trimestru al anului 2011, cele mai mari creșteri ale datoriei publice au fost înregistrate în Ungaria (+4,8 puncte procentuale), Grecia (+4,4 puncte procentuale) și Portugalia (+3,6 puncte procentuale), iar cele mai mari scăderi în Italia și Malta (ambele -1,6 pp) și în **România** (-1 pp). Trebuie remarcat faptul că schimbarea raportului datoriei între două trimestre succesive poate fi influențată de factori sezonieri.

Comisia solicită Irlandei să modifice impozitarea autovehiculelor mai noi de 3 luni

La 26 ianuarie 2012, Comisia Europeană a solicitat Irlandei să modifice modul în care autovehiculele mai noi de 3 luni sunt impozitate, astfel încât normele să fie în conformitate cu legislația UE. Curtea Europeană de Justiție a stabilit că un vehicul începe să își piardă valoarea în momentul în care acesta este cumpărat sau pus în funcțiune. În conformitate cu legislația UE privind impozitarea mașinilor, valoarea impozitului datorat nu poate depăși valoarea taxei, încorporate în preț, pentru alte vehicule similare care sunt deja înmatriculate pe teritoriul național. Cu toate acestea, în conformitate cu legislația irlandeză vehiculele care sunt mai noi de 3 luni sau mașinile care au călătorit mai puțin de 3000 km suportă aceeași sarcină fiscală ca vehiculele noi. Aceasta este o discriminare a acestor vehicule, care sunt proporțional mai mult impozitate decât vehiculele noi, cumpărate în țară. Cererea ia forma unui aviz motivat.



Comisia Europeană invită Luxemburgul să schimbe normele privind TVA-ul

Comisia Europeană a solicitat Luxemburgului să-și modifice normele în materie de TVA, în cazul grupurilor independente de persoane. Normele actuale din Luxemburg sunt incompatibile cu dreptul Uniunii Europene. Conform legii luxemburgheze, serviciile furnizate de un grup independent pentru membrii săi sunt complet libere de TVA, cu condiția ca activitățile impozitate ale membrilor să nu depășească 30% din cifra lor de afaceri anuală (sau 45% în anumite condiții). Membrii grupului li se permite, de asemenea, să-și deducă TVA-ul perceput grupului la achizițiile de bunuri și servicii. În sfârșit, operațiunile unui membru în numele grupului sunt considerate neimpozabile.

Comisia consideră că aceste măsuri încalcă regulile prevăzute în legislația Uniunii Europene. În conformitate cu legislația europeană, pentru a fi scutite de TVA, serviciile furnizate de un grup independent pentru membrii săi trebuie să fie neimpozabile sau scutite. Norma din Luxemburg, prevăzând un plafon pentru operațiunile impozabile, nu îndeplinește, prin urmare, această condiție. Activitățile scutite ale grupului trebuie să fie legate exclusiv de activitățile scutite de taxe ale membrilor grupului. Mai mult decât atât, membrilor grupului nu ar trebui să li se permită să deducă TVA-ul perceput de grup.

Comisia acuză Marea Britanie de eliminarea rambursării taxelor plătite cu încălcarea legii

Comisia Europeană a decis să sesizeze Curtea de Justiție a UE în privința Marii Britanii pentru eliminarea rambursării taxelor plătite fără respectarea normelor legale europene, fără reguli tranzitorii adecvate.

În conformitate cu legislația UE, impozitele percepute cu încălcarea normelor UE ar trebui să fie rambursate în conformitate cu normele naționale privind rambursările fiscale interne. Această rambursare nu ar trebui să fie imposibilă sau excesiv de dificilă. În acest sens, o limitare retroactivă a drepturilor contribuabililor, fără norme adecvate de tranziție, încalcă acest principiu.

Marea Britanie a eliminat retroactiv una din căile de atac utilizate de către contribuabilii care solicită rambursarea taxelor plătite cu încălcarea legislației UE. Nu există norme tranzitorii corespunzătoare sunt prevăzute (cu excepția anumitor circumstanțe limitate).

La 30 septembrie 2010, Comisia a solicitat deja în mod oficial Marii Britanii asigurarea conformității cu normele UE, dar aceasta a refuzat să schimbe legislația.